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Križevci 30.01.2023.

Prema članku 12. Pravilnika o financijskom izvještavanju u proračunskom računovodstvu donosimo
BILJEŠKE

UZ FINANCIJSKE IZVJEŠTAJE PR-RAS I OBVEZE ZA 01.01.-31.12.2022. GODINE
Gimnazija Ivana Zakmardija Dijankovečkoga, Križevci posluje kao proračunski korisnik u skladu sa Zakonom o odgoju i obrazovanju u osnovnoj i srednjoj školi, te statutom Škole. 
Vodi proračunsko računovodstvo temeljem Pravilnika o proračunskom računovodstvu i računskom planu, a financijske izvještaje sastavlja i predaje u skladu sa odredbama Pravilnika o financijskom izvještavanju u proračunskom računovodstvu.
Proračunski smo korisnici Koprivničko-križevačke županije, a odgovorna osoba proračunskog korisnika je dr.sc Ivan Peklić.

Škola nije u sustavu PDV-a. Ostvareni vlastiti prihodi vezani su isključivo od iznajmljivanja sportske dvorane škole sportskim klubovima koje se nalaze u sastavu Zajednice sportskih udruga Križevci.

Financijski izvještaj sastoji se od Izvještaja o prihodima i rashodima, primicima i izdacima, Bilance, Izvještaja, o rashodima prema funkcijskoj klasifikaciji, Izvještaja o promjenama u vrijednosti i obujmu imovine i obveza i  Izvještaja o Obvezama.
Bilješke uz Izvještaj o prihodima i rashodima, primicima i izdacima. Sukladno čl. 15. Pravilnika o izvještavanju potrebno je navesti razloge zbog kojih je došlo do odstupanja od ostvarenja u izvještajnom razdoblju prethodne godine i financijskog izvještavanja ove godine.
U odnosu na isto izvještajno razdoblje prethodne godine prihodi poslovanja ostvareni su  100,0 %.

Rashodi poslovanja u odnosu na isto izvještajno razdoblje prethodne ostvareni su 107,7%.

PR-RAS: 
ŠIFRA 6361 – povećanje prihoda za isplate plaća i materijalnih prava djelatnika, sredstva za isplate razlika plaća po pravomoćnim sudskim presudama, sredstva za covid testiranja djelatnika, sredstva od Grada Križevaca za gradsko-općinska sportska natjecanja, sredstva od Agencije za obrazovanje i Hrvatskog školskog sportskog saveza.
ŠIFRA 6393 – povećanje prihoda iz EU projekta Školska shema iz kojega se financira nabava voća za učenike. Budući da se zbog ukidanja epidemioloških mjera nastava počela normalno odvijati tako se i naručivalo više voća za učenike. 

ŠIFRA 6526 – povećanje prihoda zbog uplate turističke agencije dnevnica za voditelje maturalnog putovanja.

ŠIFRA 6615 – budući da su covid mjere ukinute školska sportska dvorana se počela normalno iznajmljivati.
ŠIFRA 3111 – konta rashoda za plaće – povećani rashodi zbog isplata plaća za pripravnicu (pedagoginja) i povećanja plaća za djelatnike škole.
ŠIFRA 3211-3214 – naknade troškova zaposlenima – zbog ukidanja epidemioloških mjera nastava se normalno odvija pa tako i izleti učenika, učenička natjecanja izvan Križevaca, odlasci zaposlenika na razne edukacije. Također je kolektivnim ugovorom povećana naknada za prijevoz zaposlenika na posao i s posla.

ŠIFRA 3221 –  zbog normalnog odvijanja nastave došlo je do povećanja rashoda zbog povećane potrošnje materijala za higijenske potrebe i sredstva za čišćenje. Također povećanje cijena navednih materijala ima utjecaja. 

ŠIFRA 3222 – zbog ukidanja epidemioloških mjera i ponovnog normalnog odvijanja nastave i učeničkih natjecanja naručivalo se više voća. Također i zbog ponovnog normalnog odvijanja učeničkih natjecanja kojima je škola organizator pa se mora osigurati prehrana sudionika.

ŠIFRA 3223 – zbog povećanja cijene energenata (el.energija, plin, gorivo za kosilicu) povećani su i rashodi za navedeno.

ŠIFRA 3231 – zbog povećanja cijene telekomunikacijskih i poštanskih usluga došlo je do povećanja rashoda.  

ŠIFRA 3234 – povećanje cijene vode dovelo je do povećanja rashoda. 

ŠIFRA 3238 – povećanje cijene zbog nužne obnove licenci za antivirusni software, software-a za knjižnicu i software-a za raspored sati koji su nam  nužni za normalan rad.  
ŠIFRA 3295 – povećanje novčane naknade zbog nezapošljavanja osoba s invaliditetom. 

ŠIFRA 3299 – povećanje rashoda zbog isplate razlika plaća po pravomoćnim sudskim presudama, troškova odvjetnika i pripadajućih sudskih troškova.
Rashodi za nabavu nefinancijske imovine u izvještajnom periodu odnose se na nabavu uredskog namještaja i obnovu pročelja i ulaza u sportsku dvoranu škole.
REZULTAT POSLOVANJA  je višak koji proizlazi iz sredstva prenesenih iz 2021. godine i sredstava za isplatu razlike plaća po pravomoćnim sudskim presudama, troškova odvjetnika i pripadajućih sudskih troškova od strane Ministarstva znanosti i obrazovanja koja su nam trebala biti isplaćena u 2021. godini, ali su nam isplaćena u 2022. godini.
IZVJEŠTAJ O OBVEZAMA:
Izvršena je korekcija rezultata na početnom stanju koje sada iznosi 90.513,96 kn. 
Stanje nedospjelih obveza na dan 31.12.2022. iznosi 50.391,79 kn i biti će pravovremeno podmirene.

Za računovodstvo:                                                                                        Ravnatelj:

Srđan Barić, oec.                                                                                    dr.sc. Ivan Peklić
