





                                POVIJEST KRŠĆANSTVA





 Kao povijesna objavljena religija kršćanstvo izvire iz historijske osobe Bogočovjeka Isusa Krista i njegova djela spasenja. Prema tome, dokaz da je Isus u povijesti zaista postojao i da je zaista osnovao crkvu pretpostavka je i temelj svakog crkveno- povijesnog prikaza. Osim kršćanskih dokaza o postojanju Isusa, a to su djela apostola postoje i nekršćanski izvori: Tacit -(Anales XV, 44), Plinije Mlađi, Pismo caru Trajanu, Svetonije, Život Klaudija c.25., Josip Flavije, Antiquitates XVIII; 5,2,i XX, 9,1,).


Po Isusovoj smrti prvu pracrkvu predstavljali su njegovi apostoli, prva crkva postojala je u Jeruzalemu, a po odlasku Petra iz Jeruzalema Jakov se smatra prvim biskupom. Prva kršćanska općina kod pogana osnovana je u Antiohiji, a osnovao ju je Pavao. Svakako jedna od značajnijih općina za širenje kršćanstva bila je Rimska općina koju je oko 50. godine osnovao Petar. Petar je ujedno bio i prvi rimski biskup danas Papa. Poslije Petra slijedili su Lino, Anaklet, Klement, Evarist, Aleksandar. Prvo datiranje papa izvršio je Euzebije Cezarijski. Broj kršćana je rastao, među prvim poznatim teolozima nalazimo Tertulijana.  


Svakako jedna od najznačajnijih filozofsko- teoloških škola razvila se u Aleksandrji, pod utjecajem helenizma dolazi do spoja grčke filozofije i kršćanstva. Najvažniji predstavnici bili su Klement i Origen. Vrlo brzo međutim dolazi do različitih rascjepa u crkvi 1) judaistički rascjep- vjeruju u Isusa ali mu oduzimaju božanske atribute. 2) Gnostici- prava znanja oni su željeli odgovoriti na posljednja pitanja čovjeka, o njegovu postanku o postanku kozmosa o smislu dobra i zla na ovom svijetu, a kršćanstvo je objavljena religija koja vjeruje  i ne propituje sve.  Za njih smrt na križu nema nikakvo spasiteljsko značenje. ( predstavnici Satornil u Antiohiji, Bazilid u Aleksandriji, Valentin u Rimu. 3) Manihejstvo - ono ime svoje korijene kod Manija (215-273.) On je zastupao strogi dualizma i gledao u bivstovanju svijeta neprestanu borbu između svijetla i tame, između počela dobra i zla, između duha i materije. 4) Marcionstvo - naziv dobilo po Marcionu - on je odbacivao Stari zavjet. Starozavjetni jahve jest gnjevni bog zla, dok se je Krist objavio kao najviši dobri Bog. Razvio je veliko neprijateljstvo prema svemu tjelesnome. 5) Enkratiti ( uzdržljivci) oni su strogo asketski orijentirani i oštro neprijateljski raspoloženi prema tijelu, (protiv vina, mesa, i braka) 6) Montanstvo po Montanu - traže strogi moral i askezu tražio je mučeništvo od svakog kršćanine, čekaju dolazak tisućugodišnjeg kraljevstva na zemlji. Slijedile su ga dvije žene Priscila i Maksimila; pristalica je bio i Terulijan.


Progone kršćana možemo podijeliti u tri razdoblja. U prvih 100 godina rimska crkva relativno je tolerirala kršćane. Jedini veliki progon bio je u vrijeme cara Nerona. U tom progonu stradali su sv. Petar i Pavao. U drugom razdoblju, od 100. do 250. godine najveći progoni bili su za vrijeme careva Marka Aurelijana i Septimija Severa, koji je 202. godine proglasio prijelaz na kršćanstvo kažnjivim dijelom. Napokon, od 250. do 311. godine nastupilo je treće razdoblje. Tada su kršćani hapšeni i kažnjavani, a najžešće je kršćane progonio car Dioklecijan. On je 303. godine naredio da se razore sve kršćanske crkve. Pod Maksimilijanom i Klorom progoni se nisu provodili previše revno, dok su se pod Galerijem provodili okrutno. 


Konstantin - sin Konstancija Klora i jelene rođ. 285 u Nišu. Dioklecijan je postavio za svojeg nasljednika Galerija . Konstantin je imao vlast na zapadu a po smrti Galerija polazi 312. godine protiv Maksencija. Na milvijevskom mostu 28. listopada izvojevao je sjajnu pobjedu , učinilo mu se da je Krist silan i da mu je u tome pomogao. Godine 313. zajedno s Licinijem izradio je Milanski program prema kojem se kršćanstvo priznaje sa ostalim religijama. Oslobodio je svećenike od poreza, ukinuo smrtnu kaznu na križu za kršćane, odredio da se svetkuje nedjelja; pomaže gradnju crkvi , lateranske crkve, položio temelje Sv. Petra., crkve Kristova rođenja u Betlehemu. Konstantin se okružio biskupima Euzebije Cezarejski. Pobijedio je Licinija koji je progonio kršćane. Godine 325. sazvao je koncil u Niceji da bi ujedinio kršćansku crkvu; prognani su arijevci. Konstantin umire 337. neposredno prije smrti dao se krstiti. Na koncilu u Niceji zajedno su jeli na jastucima kršćani i car i vojnici. Njegovi sinovi su nastavili (do 361.) njegovu politiku zatvaraju se poganski hramovi. Julije Apostat (361-363) ponovo je vratio progone. No, već njegov nasljednik Jovijan vratio povlašteni položaj kršćanstvu., na istoku je car Teodozije Veliki (379.-394) učinio kršćanstvo jedinom ovlaštenom religijom u Carstvu. Kršćanstvo je postalo državna religije 392. štovanje poganskih bogova smatra se zločinom protiv cara. Pitanje za kršćanstvo da li je dobro što se ona povezala sa državom. Konstanin se direktno uplitao crkvu dao je otjerati aleksandrijskog biskupa Atanazija eksmunucirao kada se nije njemu pokorio. 





                                         1. Pitanje o Trojstvu





Aleksandrijska škola= istobitnost Oca i Sina jedinstvo božanske i čovjekove naravi u Kristu.


Antiohijska škola =dijeli božansku od čovječanske osobe Krist je drugotni bog- podržava Lukijan


Modalisti- u Kristu vide samo oblik pojave (modus) Boga


Adopcijenti- Krist je od boga preuzeo božanstvo u trenutku krštenja i sada je Krist prihvaćeni Bog.


Arijevci= niječe Kristovo božanstvo 


Sinoda u Niceji 325. oko 300 sudionika, Krist je rođen od svoga Oca kao jedinorođeni, Bog od Boga, Svjetlo od Svjetla, pravi Bog od pravoga Boga , rođen ne stvoren istobitan s Ocem: raspravljalo se o celibatu ali nije uveden suprotstavio se Pafnucije. konstanti je vratio 328 Arija,  a prognao Atanazija. 


Teodozije je 381. sazvao drugi carigradski sinod. Jedan Bog u tri osobe biskupi iz Kapadokije oni su pobijedili. dodano je "i Duha Svetoga, gospodina i životvorca koji izlazi iz Oca, koji se s Ocem i Sinom zajedno časti i zajedno slavi , koji je govorio po prorocima. 





                                             2. O kristologiji





Origen = Bogočovjek, Krist je pravi Bog i pravi čovjek. 


Nestorije - Marija nije Bogorodica nego kristorodica


Treći ekumenski koncil u Efezu 431.  Ćiril iz Aleksandrije je bio protiv Nestorija iz Antiohije. Jedan i drugi su uhapšeni od cara. Nestorije je poslan u progonstvo gdje 451. umro, a Ćiril se vratio u Aleksandriju. Nestorijanci su pobjegli u Perziju i osnovali nestorijevsku Crkvu. Ona se razvila i imala je veliki broj pristalica u Indiji , Kini, Turkestanu itd., ali je u 14 stoljeću uništena u toku Tamerlankovih progona. Danas nestorijevska crkva broji  u Iraku, Iranu i Siriji oko 80.000, a oko 25.000 u Americi. Nestorije je previše naglašavao ljudsku narav Krista te je podijelio ljudsku i božansku njegovu narav. (=duofizitizam)


Monofizitizam - govori pak o jedinstvenoj naravi u Kristu, osnivač Eutih iz samostan blizu Carigrada. Koncilu Efezu 449. priznao je Eutiha ,ali papa Leon I. nije priznao taj koncil. Ako se prizna ovo učenje onda se mora odbaciti Kristovo ljudsko poslanje, a time i nauk o spasenju (soteriologija) Zbog toga je sazvan 4. opći koncil u Kalcedonu 451.g. a sazvao ga je car Marcijan. Usvojena je dogma o dvije Kristove naravi, nesmiješane i neodjeljive, povezane u jednoj osobi ili hipostazi. Dolazi do sve veće podijeljenosti istočne i zapadne crkve. Istok podržava monozititizam ( car Bazilije, car Zenon,) Patrijarh Akacije je podržao ovo učenje pa ga je papa Feliks III. (484.- 492) izopćio (=eksumunicirao) iz crkve. sukob se nastavio za vrijeme Justinijana I koji je 553. g održao u Carigradu 5. opći koncil. Papa je prihvatio odredbe ovog koncila iako su bile suprotne odredbama zapadne Crkve. Papa Honorije I (625-638) je također napravio grešku kada je prihvatio učenje Sergeja Carigradskog koji je govorio o jedinstvu volje (božanske i ljudske=monoteletstvo). Papa Martin I. suprotstavio se je ne monoteletsvu ali je prognan. Car Konstantin III. sazvao je 6. opći koncil (680-681) gdje je odbačeno monoteletstvo, a papa Leon II. potvrdio je odluke ovog koncila. 


-787.g. održan je 7. opći koncil u Niceji bavio se štovanjem ikona i oglasio ga dopuštenim, ne obožavanje koje je rezervirano samo za Boga.


869/70. 8. opći koncil dokrajčen Focijev raskol (glede ikona) 


Iz ovog je vidljivo da je centar spekulativne teologije bio na Is
