MIT O EDIPU

Bio je sin Tebanskog kralja Laja i Jokaste. Delfijsko proročište im je reklo da će ih sin ubiti. Onda su ga oni odveli u planinu. Tamo ga je našao pastir i dao ga kralju Polibu. Kada je Edip odrastao otišao je u proročište i čuo da će ubiti oca. Da to spriječi otišao je u Tebu. Na mostu je sreo kočiju koja mu se nije htjela maknuti i on ubije oca ne znajući da je to on. U Tebi je vladala kuga, a trebala je nestati ako odgovore na Sfingino pitanje(Tko ujutro hoda na četiri, popodne na dvije, a navečer na tri noge? Odgovor je čovjek). Kada je on na to odgovorio, Sfinga se srušila, a on se oženio Jokastom. Kada je saznao da mu je to majka, dao se oslijepiti. Vodile su ga kćerke Antigona i Figenija.
ILIJADA I ODISEJA

Napisao ih je Homer. Nastale su u 7. ili 6. stoljeću prije naše ere, a opisuje događaje iz 12 stoljeća prije naše ere. Ilijada opisuje 10 godišnji Trojanski rat. Jedini spašen bio je Odisej. Druga priča je o Odiseju koji se vraća iz rata, a čeka ga žena Penelopa. Ona je plela danju šal, a noću ga parala, jer je proscima rekla da će se udati kada isplete šal. Odiseja je prepoznao pas, a sin Telemah nije.

ATENA

Nalazi se na poluotoku Atika. Prema legendi, Atenu je osnovao Tezej. Na čelu se nalazi Bazilej kojega kontrolira areopag. Ona nije bila vojnička, nego civilna država- demokracija – narodna skupština na brdu Agori- OSTARKIZAM (glasanje pločicama)

SOLONOVE REFORME

621.g.pr.n.e. Drakont je prvi popisao zakone u Ateni. Oni su bili običajno pravo(oko za oko ). Po tom zakonu na vlasti su bili EUPATRIDI. BIRAJU ARHONTE
594.g.pr.n.e. Eupatridi su za arhonta izabrali Solona koji je izvršio reforme:

a) Ukinuo sve dugove

b) Dao je ukloniti dužničko kamenje

c) Seljacima je vraćena zemlja

d) Zabranio prodavanje djece, žena i robova na otoku Delosu 

Solon je atensko stanovništvo podijelio na 4 klase:

1. PENTAKOSIMOMEDIMI -500 medima žita, ne idu u vojsku, mogu biti u državnim službama. 1.medim je 52 litre
2. HPEJI –300 medima žita, konjanici, u državnim su službama.

3. ZEUGITI –200 medima žita, konjanici, u državnim su službama.

4. TETI –manje od 200 medina žita, u vojsci-pješaci, nisu u državnim službama.

U Ateni se Narodna skupština po Solonu naziva EKLESIJA, a na čelu skupštine je AREOPAG.

KLISTENOVE REFORME

· PODIJELIO PO TERITORIJALNOM PRINCIPU

· NARODNA SKUPŠTINA IMA ZAKONODAVNU VLAST

· PODJELIO STANOVNIŠTVO NA 10 DEMA
· OSTRAKIZAM

ATENSKI SAVEZ

Delijski savez su sklopili Atena i državice u Egejskom moru. Aristid je ustav dao Savezu. Periklo je bio sin Ksantipa i Agariste. Prvi je uveo plaćanje sudaca, omogućio siromašnima da se bave umjetnošću i kulturom, uspješno obranio Grčku od Perzijanaca i sklopio mir sa Spartom na 20 godina.

Delski se savez pretvorio u Atenski. Periklova politika nije bila dobra, jer su njezine saveznice zamrzile Atenu.

Imao je ljubavnicu Aspaziju i umro je od kuge 480. g.pr.n.e.

