INKE

Porijeklo Inka je povezano s legendom. Na brijegu Tambo Taco nedaleko od grada Kusco, bila je kućica s mnogo prozora. Iz prvog prozora su izašli Indijanci, iz drugog Tambo Indijanci, a iz trećeg 4 muškarca i 4 žene od kojih je najsposobnija bila Hana Uaca. Uzela je dva štapića i bacila ih. Štapić koji se zabio u zemlju pokazao je gdje je plodno tlo. To je bio grad Kusco, gdje su se naselili. Istrijebili su narod u Alacu.
Na čelu države Inka nalazi se Inka vladar. Država je bila teokratska (vladar = bog) Znak njegove vlasti bila je šarena vrpca mnogo puta ovijena oko glave. Kosa mu je bila kratko ošišana, a na ušima je imao zlatne pločice. U vrećici koju je nosio oko pasa bilo je lišće KOKE bez koje ne mogu disati. U svečanim prilikama Inka vladar nosi štap, a hranu uzima iz zlatnih i srebrnih zdjela.
Inkina supruga mogla je biti samo njegova najstarija sestra, a za svojeg nasljednika određuje najsposobnijeg među svojim sinovima koje je imao sa sestrom. Svadba Inka je najveća svečanost. Palača u koju se novovjenčani par trebao useliti obavezno je morala biti novogradnja.
Inke su gradili kvalitetnu cestu. Sagradili su izvanredan sistem navodnjavanja. Svaki oženjeni Inka dobivao je određenu površinu zemlje koja se nazivala TAPA. Kad mu se rodi sin dobije još jednu tapu, a za kćer samo pola tape. Kuća i vrt su privatno vlasništvo, a pašnjaci zajedničko.
Kod Inka su vodeću ulogu u društvu imali činovnici koji su potjecali iz Inkine familije. Školovanja za činovnike traju četiri godine:
I.god. : državni jezik ; II.god. : religija
Ill.god. : Inka pismo ; IV.god. : povijest
Osim tih glavnih nauka uči se geometrija, zemljopis i astronomija. U školi se učila i praksa, a na nastavu je dolazio i Inka vladar. MATURA: ispitanici su se okupljali na gl. trgu odjeveni u bijelo s crnim vrpcama na glavi.
1.  dan : gl. dio ispita - trčanje do brežuljka i natrag
2.  dan : ratničke discipline
3. dan : maturanti moraju napraviti sandale, luk i strijelu
4.  dan : ispituje se teoretsko znanje. Onaj koji položi dobiva zlatnu pločicu.
U zajednicu " Sunčevih djevica " primale su se djevojke koje su potjecale od Inka ili njegove rodbine. Poslije posebna komisija odredila koje će kandidatkinje ući u izbor, obukli su im sive haljine, odrezali kosu i poslali u samostan. Za vrijeme trogodišnjeg novocijata djevojke su bile u grupi od po deset njih pod vodstvom iskusne žene. Nakon te tri godine djevojke odlučuju da li će ostati u hramu ili će se ženiti. Ako su odlučile za ostanak u hramu, polažu zavjet o djevičanstvu i oblače se u bijelu haljinu, a hram smiju napustiti samo u pratnji stražara. Ako se zavjet prekrši, djevojku živu zakopaju, a ljubavnika i njegovo selo zapale. Djevojke koje nisu bile " Sunčeve djevice " prakticiraju pokusni brak.

ASTECI
■ 8.11.1519. CORTES, španjolski konkvistador ušao je u Mexico na čelu Asteka nalazio se Montezuma II. on je posjedovao velike količine zlata Montezuma je dopustio Cortezu da sagradi palaču Cortez je za vrijeme gradnje otkrio prostoriju s blagom dao je zazidati prostoriju odredio je blago podijeliti na 5 djelova.
1) španjolskom kralju Karlu V.
2) sebi
3) njegovom zapovjedniku VALASQUEZU
4) zapovjednicima i plemićima
5) vojnicima
Cortez je zarobio Montezumu i cijeli je narod bio u strahu
30.VI.1520. Montezuma je umro
Asteci su podigli pobunu i protjerali Corteza
pobijedili su Španjolci sa samo 500 vojnika
asteška religija je POLITEISTIČKA (više bogova)
ta religija je imala loše svojstvo - žrtvovanje ljudi
najveći hram Asteka bio je u Teohanu
MAJE
1839.g. JOHN STEVENS ušao je u Meksiko i došao do grada Rio Copana i tamo je pronašao skulpturu visoku oko 4 m. Nakon toga je našao još 14 takvih skulptura i otišao je u selo da kupi cijeli grad. Kupio ga je za 50 $. Cijeli taj grad bio je neporušen, samo je bio zarastao u trnje.
Nakon toga pronađen je sličan grad u Yucatanu (Jukatanu), to je 400km dalje od Rio Copana. Time je pokazao da su se Maje preselili iz Rio Copana, ali se ne zna uzrok (mislili su zbog kalendara ).
Maje su gradili piramide, a najviša je PIRAMIDA SUNCA visine 60 m. Nisu poznavali domaće životinje, plug ni motiku, žive od onog što nađu. Kod Maja svaka građevina predstavlja jedan kalendar, pomoću njega se mjeri vrijeme..TOMSON je u 19 st. također pronašao jedno skladište zlata, to je bilo jedan bunar u koji su svećenici za vrijeme suše bacali mlade djevojke, a za njima zlatni nakit.
